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A’ MŰVÉSZET KALANDJA.
(ALLEGÓRIA)

B E V E Z E T É S .

Puszta volt a’ föld és kietlen ; rengetegek lioriták 
felületét, ’s kopár sziklatörnegök nyúltak az egek felé; 
borzasztó zajjal zavarogtak a’ habok , tornyosultak 
és szirthez parthoz csapódtak; iszonyú szelek zúg­
va repülének egy földsarktól a’ másikig; ’s nyugta­
lan nép csoportok tolódtak völgyből síkra, síkról he­
gyekre. Nem vala csend nem vala nyugalom a’ ter­
mészetben , mert ez még teljes ifjú ereje vad mozgal­
minak átengedd m agát, meg nem elégedvén eddig te­
remtett müveivel, mindig rontván rs újra teremtvén, 
’s nem ismerve a’ nyúgodtabb munkálás isteni hatását.

Művészet magosán üle fellegtrónján, ’s letekiute 
lángindulatú testvérére, sajnáló szemmel nézé annak 
heves működéseit; várván egy szünetperczct, m e ll­
ben bátyja Természet egy kissé kinyugodand a’ fá­
rasztó munkától, hogy őt megszólítsa. Ez épen né­
hány pillanatig szunnyadni készülvén, még előbb egy 
óriási tettet akart véghez vinni, — megrázá izmos 
karaival a’ földet hogy az legbensőbb üregeiben is 
rengett; egy hegyet a’ gyomrából felözöulö tűz ele- 
mészte, az beroskadt, ’s helyét tó foglalá e l; a’ 
végetleu tengerek vizei pedig felháborodván fenekük­
ről egy iszonyú szirttömeget emeléuek k i , melly fe­
jét a’ vizsziuén felülemelve mint egy újvilág álla meg 
a’ habok’ közepette. —

Természet engede húga intő kérésinek, ’s elfoga- 
dá hogy ez öt egy varázspálczával ajándékozza meg, 
inellyet Művészet szent ihletével álda meg, ’s melly- 
uek segedelmével, hol helyén lenni találná, munká­
latiban a’ szépet is összekötné a’ nagygyal és erőssel. 
Viszont Művészet egyebet nem k é r t , mint hogy ne­
ki is szabad legyen bátyja egész birodalmában hatal-
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mát gyakorolni olly lényeken, mellyeknek elég volna 
az ő csupa ihletése, mert tettleg belevágni a’ dolog­
ba , csudaműveket saját kezével adhatni, hogy mások 
henyén bámulhassák, nem akara. Az egyezés megál­
la p í to t t ,  két kölcsönösen váltott jelkép egy részről 
az említett varázspáleza, más részről egy ecset, mely- 
lyel Művészet bátyja műveit is utánozni ’s mennyire 
lehet azokat megközelítni tudja, — a’ közlőit hatal­
mat mindegyik örök időkre biztosítá, mert a’ test­
vérek egymástól függetlenek lévén , hacsak önkényt 
le nem mondanak jogukról, az új ajándékot többé 
el nem veszthetik.

Látszott is nem sokára a’ jótévő hatás, melly mind 
két részről a’ földet elevenítő. Természet mind job­
ban szorgalmatoskodék, ’s a’ művészeti szellem se­
gélyével olly remek müveket teremte, mellyekutánoz- 
hatlanok , elérhetlenek maradtak mind örökké, a’ bá­
mulat és csudálás, a’ gyönyör és éldelet tárgyai. Ott 
egy már fenálló zordon hegytömeget a’ legszebb so­
rokra, lánczokra ’s csoportokra oszta fel, alakzatai­
kat a’ legkülönbözőbb habvonalok közé szoritá, ’s 
egész idomukra sajátságos tarkaságot ömleszte: úgy 
hogy az egész mint egy nagyszerű alkotmány terje- 
de ’s emelkedők ; egyes részeiben még is a’ viruló 
bársonysima dombtól az ősz sziklavállakig ’s jéghom­
lokig a’ szépnek minden elemei egyesülőnek. Csergő 
patakkal, tengerszemmel, zuhataggal, virágos völgy­
gyei ’s fenyőfödte ormokkal váltá fel az előbbi egyido- 
múságot ’s ezek körül egy csak nem korlátlan látha­
tárt vont: a’ földnek egyik legszebb ’s legmeghatóbb 
csudáját alkatá, szép tájat. Szint’ azt amott más vál­
tozásokkal hajtá véghez, hol egy végetleu víztükör’, 
messzéröl kékelö hegysorok’, mérhetleu róna’, ’s kö­
zel meredek sziklafalak’ ’s övedző erdők’ bájló ellen­
téteit olvasztó össze, úgy hogy a’ legremekebb mű­
vész dicséretét a ra tá , mert munkái nyíltan feküdtek
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a' világ- szeme elolt, ’s eredetűk még is megfoghat­
ta» talány marada: holott húga, alkotásainak végre­
hajtására csak eszközökkel élvén, ’s ezen eszközökül 
mindig gyöngébb lényeket, mellyck korán sem bírtak 
olly isteni hatalommal, választván, észrevétlenül épite 
csak, és szinte meg sem ismerteték, el feledteték.— 

De idő hosszával Művészet égi-ihletü szüleményei 
is szaporodtak ’s fontosságot nyertek. De épen ez volt 
a' két testvér közötti megliasonlásnak rugója, Ter­
mészet meg nem tagadhatván eredeti lelkületét, 's el 
nem fojthatván egészen vad indulatja forrongásait,— 
kaján szemmel nézé , hogy húga olly tetemes befo­
lyást nyert az embereknél, kik is néha szellemétől lel­
kesítve olly alkatmányokat készítenek, mellyek bizo­
nyos tekintetekben Természet müveit homályba borit- 
ni fenyegetőztek. Azért is ha már meg nem gátolható 
a’ történteket ’s történendőket, legalább büntetlen 
nem akará hagyni a’ merész tetteket. E ’ boszu , mi­
vel a’ főszerzöt nem érheté, az al-okokra vagy inkább 
csak eszközökre, mint ez gyakran történik a’ világ­
ban , Suté ki egész pusztító erejét. Ugyan is fékre 

resztvén romboló hatalmát, itt egy várost sülyesztetf 
e l , amott tiizhegy’ lángjai alá boritá egész vidéket, 
minden elemet föllázasztván, majd lég majd jég majd 
viz és tűz által rontá le az ember müveit, ’s gyak­
ran egész reményét megsemmisítő. ’S ezen ellenséges 
f'elhevülés mai napig is tart.—

Említettük , hogy a' két testvér közötti egyezés al­
kalmával Művészet kiköté magának befolyását olly 
lényekre, mellyekben ihletése foganatra találhat; illy 
lény főleg az ember volt. Öntött ugyan más alsóbb 
rendű lényekbe is művészi szellemet vagy inkább ösz­
tönt; ő tanító a’ madarat fészket csinálni, a’ hangya és 
méh szorgalmas muukássága e’ szellemnek következ­
ményi. — Másokat bizonyos előkészülettel ruháza fel, 
minél fogva tanítást és szellemi idomitást elfogadhas­
sanak ; ide a‘ ló, elefánt, némelly madár, az eb ’s a’ t. 
tartoznak. De látván milly gonoszul csúfoló meg igye­
kezeteit a’ majom, mint fajult el benne a’ szellemi 
anyag, mind örökre oda hagyá az alsóbb rendű teremt­
mények' ösztöneinek nemesítését, ’s egyedül a’ felső 
földi lényre, az emberre korlátoló minden befolyását. 

Ennek következésében az embernek, külső életére 
visszaható minden cselekedete Művészet' istennő párt­
fogó szellemének 's szorgos ápolásának okozatja, az

egész gyakorlati élet művészeten alapszik. A’ szán­
tástól , mellyen lételünknek alaposzlopjai nyugszanak, 
fel egész az utósó mesterségig, melly az élet kényel­
mére szolgál, minden fokozat, e’ felséges szellemnek 
szülöttje. De későbbi időkben látván Művészet, hogy 
az ember létele elegendőleg van biztosítva közbenjá­
rása által az irigy testvér Természet dúló hatalmas- 
kodásai ellen ; mind a’ mellett hogy a’ már előbb köz­
lőit hasznos elveknek további kifejtésére az emberi lel­
ket buzdítná, azt lassankint a’ magosabb ’s finomabb 
anyagú ’s úgyszólván szellemibb művészi elvekkel is 
kezdé megismertetni, ezzel is arra czélozváu : hogy 
ámbár felfogásuk amazokénál sokkal nehezebb ’s gyön- 
gédebb nemű lévén leginkább csak a’ lélek belső álla­
potára , a’ belső életre irányozottak, még is a’ kül­
ső létnek idomilására is visszahassanak. Ezen belső 
életrei hatás pedig a' szív és lélek nemesítését tűz­
te ki czélúl.

Ezen felsőbb rendű művészetek idők haladtával azon 
megkülönböztetést villák ki maguknak hatalmas el­
mék működései által, hogy csak ők egyedül nevez­
tettek e’ néven.

De csak lassan haladhatott c’ pályán az istennő 
mert csak ritkán talált olly elmékre , mellyek ihle-’ 
tét és sugallatát tisztán felíogák ’s a’ maga saját lé­
nyegében megérték; és sok kontár lélek méltatlan 
küzbekeveredése által ebbeli intézkedései is a’ legtar­
kább cllenmoudásokban létesítettek.

Hogy mégis a’ sok fonák mód között, mellyen ne­
ki áldozni szoktak a’ föld lakói, maga főfogalmát 
fentartsa tisztaságában, több ízben és különbféle idő­
szakokban látogatja a’ földet a’ Művészet istennője, 
és sok helyt szolgáló szellem hölgyeit hagyja mint 
egy védangyalul, azt hívén, hogy ezen közelebbi érint­
kezés tetemest sikert szülend. Részint azért, mivel 
tudja hogy az emberi elme irányzatit idők és körül­
mények határozzák meg, ’s így a’ hajlandóságok is 
változnak; — hogy a’ felfogási tehetség fejlettsé­
gének a’ kültárgyakkal, hogy közöttük a’ legszoro­
sabb viszony fenálljon, bizonyos összehaugzásban kell 
lenni , — részint némelly sajátságos szeszélyeit kö­
vetve, bizonyos századokban különböző tárgyak iránt 
mutatja pártoló előszeretetét. Volt időkor, hogy a’ 
szobrászatot különös meleg hévvel öleié ; ezen kor­
ból valók ama’ remek szoborképek, mellyekuek ma-
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radváuyit, töredékeit, egyes darabjait is m acsakcsu- 
dáljuk ’s megbecsülhetlen kiucs gyauáut őrizzük és- 
tiszteljük. Mas korszakban az építészetet emelé a' leg- 
magasb fokra, ’s e’ szakaszból valók azon csoda al- 
katmányok, mellyeknek fensége szinte szédíti kábítja 
fejünket, ’s gyakran még düledékiben is tisztelettel 
tölti el keblünket. Ismét más századokban a’ festésze­
tet boldogitá hő kegyeivel, ’s ez idők’ szülöttjei ama 
remek festvények, mellyek a’ szemet ’s lelket egy- 
iránt foglalatoskodtatják.

Újabb időkben leginkább a’ hangászatot és a’ hoz­
zá tartozó nemeket pártolja, egyébfélékre csak egyes 
alkalomkor öinleszti pillanatnyi malasztját; de az épí­
tészetet , ha nem is olly teljesen nagyszerű alakkal, 
de még is mindig uj köntössel ajándékozza meg. — 
Utazásai közben sok helyt hagyja helyetteseit, kik­
re a’ további felügyelést bízza; másutt magok a’ ha­
landók közül választ hősöket országa oszlopául, ő- 
ket szent szellemével eltöltvén,'s ihletése által mint 
cgy uj lelket öntvén beléjük. — legújabb időben egy 
utazásán a’ következő tapasztalásokat tévé. —

E l s ő  O rszág* .

A’ Művészet istennője bele üle rózsaviláglól su­
gárzó fellcgkocsijába, 's leszá llás ' földre. Tenger­
övezte országnak vévé irányzatát, ott kívánván kez­
deni titoktcljes szerepét. Észrevétlenül termett éjsza­
kán egy roppant város közepén . ’s a' mint a’ nap 
fölkelt, hozzá foga nagy munkájához.

Kiváncsi utasnő alakjában Doris név alatt meg meg- 
látogatá a’ jelesb mütárokat ’s a’ legnagyobb örö­
met érzé. Itt legszebb sikerét látá azonnemű elvei­
nek mellyek a’ közhasznú ’s az életre határozottau 
befolyó műszellem terjesztését tárgyazzák. Rendre já- 
rá azután azoknak müszobáit, kik szorosabb értelem­
ben neki szentelék napjaikat, ’s hol tapasztalá, hogy 
eddigi lelkesítései már is szép gyümölcsét szültek, is­
mét buzdíta, serkente, 's új isteni szikrákkal gazda­
gító az egek felé törekvő lelket. Egy hirdetésből meg­
tudó, hogy ujabbkori kedveueztárgyát,a’ hangászatot- 
nyilvános mutatványon veheti figyelme alá. 'S megje- 
tent a’ hangversenyen.

Nagy sokaság tódult össze, kéjelegve hallgató a’ re­
meklőket: ha nem érté is mindegyik az előadott hang-

szerzeményt : becsüld még is az előadóban a’ láng- 
észt vagy tehetséget, az ügyességet, a' szorgalmat, 
’s az időt, mellyet ezen tökélynek eléréséig áldoznia 
kelle; tiszteié a" szerzőben a’ lelki emelkedést, melly 
mintegy megfejtlietlen titok lebeg a’ halandó por fe­
lett; és szívesen adja pénzét a’ művésznek, ki né­
hány derült pillanatot teremt az egyhangú komoly élet­
ben , vagy épen kecses reményt gyújt szivében , vály­
údon édes emlékezetet támaszt lelkében, melly ha 
néha fájdalmas is még is olly1 igéző oliy kéjtcli olly 
kedves! Mert a' hangászat négy köre az emlékezetek 
egész országával rokon, — az emberi élet alaprajzán 
gyökerezik, ’s hatalmas ágait kiterjeszti a’ múltba ’s 
jövendőbe. Azért nincs hang, melly nem valami ér­
zésen vagy gondolaton alapulna, ’s ennél fogva az 
emlékezet vagy reménynek valami képét nem idézné 
a' lélek elébe, vagy a’ jelent fátyol alá nem rejtené.

Volt még is a’ sok közül néhány különcz is. — 
Doris egyik szomszédja egy hosszu-szárazképű ur volt, 
kinek homlokát és arczáit vastag redők borilák mint 
Saiurnusnak mindannyi gondolatvonali, keskeny aja­
kinak szélei szorosan egymáshoz simultak, ’s ha szólt 
az ur , úgy tetszék , mintha a' két ajak egymást szen­
vedélyesen csókolná, vagy azért, hogy őket már sem­
mi más ajak úgy' sem csókolja , vagy hogy a’ szavak 
mellyek közülök kisikamlának , nem igen csókolák 
a"személyt kire irányzottak. Ezen ur mindent rosznak 
talált mindent ócsárolt, szüntelen az ízlést emlegeté, 
’s úgy volt észrevehetői, hogy ő mindent tud; ’s külö­
nös, hogy épen ezen ur, ki magát egy müvésztársaság- 
nak fejévé téíeté egykor — mint utóbb Doris megtudá 
— siettető azon egyesületnek szétbomlását elcsavart 
nézetei, makranezos önhittsége, 's ügyetlen fogásai ’s 
rendelkezései által. — Egy másik u r , ki észrevevé, 
hogy Doris idegen 's hogy a' hagászatot nem csak érti 
de gyakorolja is, kitudván szállását magához hivató. 
Sokáig keile várakozni Dorisnak a’ képcsarnokban, ’s 
midőn végre belépe , úgyr fogadá őt a' pamlagon he­
nyén heverő ur , mintha nem is emlékezett volna a’ 
meghívásról Azoknak egyike volt ez, kik mindent 

' csak számukra teremtve lenni vélnek, ’s a’ művésze­
tet is úgy tekintik , mintha csak pénzüknek tartoz­
nék szolgálni. Sok haszontalan egészen szélyelütó 
kérdések leple alá akaró takarni pöffeszkedő gőgjét. 
mellyekből mindazáltal Dóri» csak hamar kivehető tu-
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datlanságát, ‘s azt látszék kívánni, hogy Doris a’ 
szoba szögletébe állváu, miut valami vak háríás éne­
kelje el dalait, mintegy kipróbáltatva magát, hogy 
érdemes lesz-e őt az éstélybe meghíui. Érté is Do­
ris az urnák egész viseletéből, hogy az a’ művésze­
tet csak azért pártolja, hogy egy pénzköltési móddal 
többje legyen, meg mivel a’ nagy világ előtt e’ tekin­
tetben is kivána féuyleni: ámbár az alreudű zür-zene 
neki sokkal kedvesebb hangája. —

Doris igazságos boszonkodásra gerjedett , ’s bátor 
szóval veté azon urnák szemére méltatlan gondolko­
dását , ’s megvetendő nézeteit. Ezen u r , ha nem vol­
na olly kemény ’s mondhatjuk, sötét agyú, bizonyá­
ra befogadná szivébe a’ tauácsló intéseket, mellvek 
a’ konokság megtörését vevék czélú l:— „ha valaki 
a’ művészet lényegét ’s magas ezélzásait nem érti, 
ne vesse fel magát bírálójuknak , ha pedig lelke nem 
is képes felfogni szellemét, azt ne merészelje szeut- 
ségtelen lábakkal íapodui.“ — így hangzónak Doris 
végszavai, de el is hangzónak a’ levegőben, mint az 
igen gyakran történik , mert alig hagyá el a’ küszö­
böt , a' gazdag ur nagyot ásítva fordult meg pamla- 
gán ’s aludt. — Művészet pedig további utára indult.

M á s o d i k  O rsz ág -.

Most egy más ország felé közeledett Doris, melly- 
uek partjait egy felől mérhetleu tenger, más oldalról 
egy agg folyónak vizei korlátolják. Látott itt sok sze­
les szellemik ide ’s tova futkosni, ’s még az érett el­
méknek külszínen is többnyire egy könnyen lebbent- 
hető fátyol lengett; mély gondolkodású fejeket, mély 
érzésű keblet csak gyéren talált. Minden a’ hevesség 
és forrongás elvein alapzott, ’s nyugodt fontoló lélek 
már a' félistenek sorába tartozott. Ezeknek követke­
zésében Művészet itt hatalmát nagyon is ’s csaknem 
közönségesen elterjedve találd, de szinte a’ változás 
legnagyobb kényének alávetve.

A’ mint Doris megérkezése közhírre jutott, azonnal 
tnindünnen gyűltek össze számos csoportok, bámulni, 
dicsérni, kaczérkodni, tapsolni, imádni; gúnyolni igen 
kevesen. Mert itt a’ művészet minden nemei nagy tisz­
teletben állauak. Még is kedvetlenül hatja meg Dorist 
hogy a’ hódoló tömegeknek tetemes számát oilyak te­
szik ; kikben büszkélkedni épen nem tartozik gyön-

geségei közé. A’ könnyelműség’ és fitogtatás’ hősei 
csillogó szemüvegekkel vevék őt szemügyre, és zagy­
va lábkanyaritásokkal lejtének el mellette, magasztaló 
fölkiáltásaikat pörgő nyelvvel versenyt halmozva a’ 
szép idegenre. A’ pipere’ és czifrálkodás’ hősnéi pedig 
szigorú szemlét tartottak külseje fölött, mielőtt belső 
érdemei birálgatását szóba venni méltónak tartanák; 
’s ámbár nem vala minden ráncza az öltözetnek iuyök 
teljes kielégítésére, mégis csak gyönge ellensúlyt ve­
tett ez a’ mérlegbe, ’s a’ bel-tehetségeknek méltány­
lása egészen lenyomó a’ kedvező serpenyőt.

Némi megnyugtatást uyujta még is Dorisuak, hogy 
nem csekély számuak voltak azok is , kiket a’ szel­
lem nem ragada olly hirtelen, ’s kik szinte becsben 
tartják őt. Hogy pedig papjait és papuőit a’ legtisz­
tább hévtől látá lelkesítve iráu tá, az épen örömmel 
tölté el egész lényét.

’S tapasztaló, hogy itt a’ művészet minden nemei 
egymásba fűződnek, egymásnak mintegy segédkezet 
nyújtva, egymásra kölcsönösen árasztva fényűket. A’ 
színészet számtalan művészi ág ikat hoza mozgásba, 
’s főleg a’ vele egymagasságú haugászatot öleié, úgy 
hogy sokszor szerényen visszalépe ennek engedő a’ 
főszerepet ’s őt segédszereinek egész pompájával kí­
sérve. Tapasztaló továbbá Doris, hogy kik neki áldo­
zatul szentelék életüket, épen nincsenek kéuszerítve 
megbánni tettüket, mert itt a’ becsülés nem csak a' 
művészetet illeti, hanem a’ művészre is átárad, ’s azon­
felül tettlegi segítséggel,ápolássalis nyilvánítja magát, 
’s hogy így ugyancsak érdemes müvészkedui; — mert 
ollyan az emberi természet, hogy csak ha e’ kettő 
együtt jár, érzi magát elegendőleg ’s méltán buzdítva 
pályája vidám folytatására. — Nem tetszett ugyan Mű­
vészetnek, hogy illynemű méltánylásban kontárok is 
részesülnek; de ezt a’ nagy sokaság különböző mű­
veltségében látá gyökerezni, ’s természetesnek találó, 
hogy c’ sokféle legtarkább sajátságú műveltségi foko­
zatnak megfelelő élvezete is legyen, sőt szükséges­
nek vélé, azon reményben, hogy a’ számos alsóbb 
rendűek így előkészíttetvén, idővel közülök is emel­
kedik egy vagy más a’ nemesebb éldelet’ megértéséhez.

így mindent a’ maga rendén hagyván Doris tova 
szállott.

( F o l y t a t á s a  k ö v e t k e z i k . )
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